
 ب

 مقدمه

ریاضیات مربوط به مبحث تابع هموگرافیک از مبحثی  موزشکتابی که پیش رو دارید از سری کتاب های آ

سری مباحث کاربرد مشتق می باشد. در این کتاب علاوه بر ارائه تمام مطالب آموزشی و تدریس مبحث مربوطه 

لات مختلف تشریحی و چهارگزینه ای از این مبحث آشنا شوند. در کنکور با نمونه سواسعی شده تا داوطلبان 

مطرح شده در آزمون های سراسری و آزاد داخل و خارج از کشور و نیز کنکورهای این منبع از تمامی سوالات 

ز استفاده داوطلبان را اآزمایشی معتبر کشور استفاده شده و در کنار آن طرح سوالات تالیفی و شبیه ساز کنکور 

وجود کتاب های فراوان با رویکرد تستی و عدم زد. از هر منبع دیگری برای مطالعه این مبحث بی نیاز می سا

کتاب های آموزشی، ما را بر آن داشت تا در مباحث مختلف پردازش به آموزش و تدریس کامل و خلاء وجود 

ه باوطلبی بخواهد در مبحثی ریاضی اقدام به تالیف و چاپ کتاب های مبحثی نماییم. به طوری که اگر د

 مطالعه عمیق تر و دقیق تر بپردازد مطالعه این کتاب ها آن ها را از مطالعه سایر منابع بی نیاز می کند. 

ون شک این مجموعه همانند هر کتاب دیگری عاری از نقص نیست. لذا از همکاران و دانش آموزان عزیز بد
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 تابع هموگرافیک: 

𝑓(𝑥)هر تابع به فرم  =
𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥+𝑑
𝑐که در آن   ≠ 𝑎𝑑و  1 − 𝑏𝑐 ≠  را تابع هموگرافیک می گوییم. 1

 دامنه ی تابع:

𝑅دامنه تابع هموگرافیک به صورت  − {−
𝑑

𝑐
 است.  {

 برد تابع: 

𝑅برد تابع هموگرافیک  − {
𝑎

𝑐
 است. {

 مشتق تابع:

𝑓′(𝑥)مشتق تابع  =
𝑎𝑑−𝑏𝑐

(𝑐𝑥+𝑑)2  می باشد و با توجه به مثبت بودن مخرج برحسب علامت𝑎𝑑 − 𝑏𝑐  ،

 حالت پیش می آید:دو 

𝑎𝑑اگر  الف( − 𝑏𝑐 > 𝑓′(𝑥)آنگاه  1 > و در نتیجه تابع در هر بازه ای که شامل  )مجانب قائم( نباشد  1

 است.  اکیداً صعودی

𝑎𝑑اگر  ب( − 𝑏𝑐 < 𝑓′(𝑥)نگاه آ 1 < تابع در هر بازه ای که شامل  )مجانب قائم( نباشد و در نتیجه  1

 است. اکیداً نزولی

 انب های تابع: مج

− تابع دارای دو مجانب است که یکی خط
𝑑

𝑐
 𝑥 )مجانب قائم( و دیگری =

𝑎

𝑐
 𝑦  می باشد.)مجانب افقی(  =

lim
𝑥→±∞

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→±∞

𝑎𝑥

𝑐𝑥
=

𝑎

𝑐
         lim

𝑥→−
𝑑
𝑐

𝑓(𝑥) = ±∞ 

 مرکز تقارن تابع: 

−)نقطه ی 
𝑑

𝑐
,

𝑎

𝑐
 همان محل تلاقی مجانب هاست همان مرکز تقارن تابع است.  که  (



2 

 

 

 

 

 

 

 

 محورهای تقارن تابع هموگرافیک: 

است و از مرکز تقارن می گذرند و معادلات  7±که شیب آنها تابع هموگرافیک دارای دو محور تقارن است 

 آنها به صورت 

𝑦 −
𝑎

𝑐
= ± (𝑥 +

𝑑

𝑐
) 

 تقارن را به صورت ساده شده ی زیر عنوان می کنند. ت عمل محورهای است. در بعضی از منابع برای سرع

𝑦 = 𝑥 +
𝑎 + 𝑑

𝑐
                    𝑦 = −𝑥 +

𝑎 − 𝑑

𝑐
 

 محورهای تقارن قاطع: 

 تابع هموگرافیک همواره یکی قاطع است یعنی نمودار را قطع می کند.توجه کنید که از دو محور تقارن 

𝑎𝑑اگر  − 𝑏𝑐 < 𝑚تقارن با شیب محور آنگاه  1 =  قاطع است. 7+

𝑎𝑑اگر  − 𝑏𝑐 > 𝑚محور تقارن با شیب  آنگاه 1 =  قاطع است. 7−

 

 

 

 

 تذکر: 

𝑐توجه کنید که اگر  =  باشد، تابع 1
𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥+𝑑
 𝑓(𝑥)  به =

𝑎𝑥+𝑏

𝑑
 𝑓(𝑥) و در نتیجه  =

𝑓(𝑥) =
𝑎

𝑑
𝑥 +

𝑏

𝑑
 که یک خط راست است تبدیل می شود و دیگر هموگرافیک نیست. 

 

 تذکّر:

 می گویند. نیز هم نگارتابع هموگرافیک را 

 نکته تستی:

𝑎𝑑تابع هموگرافیک با )شرط  − 𝑏𝑐 ≠  ( همواره یک به یک است و 1

,𝑚𝑎𝑥)هرگز نقطه ی عطف و اکسترمم  𝑚𝑖𝑛) .ندارد 
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 توجه:
 در حالتی که در تابع

𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥+𝑑
 𝑓(𝑥) =  ،𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 = که مشتق برابر صفر می است به این معنی است  1

 شود. زیرا گفتیم
𝑎𝑑−𝑏𝑐

(𝑐𝑥_𝑑)2 𝑓′(𝑥) 𝑦و می دانیم توابعی به صورت  = = 𝑘 ∈ 𝑅  مشتقشان صفر است به

ها تبدیل می شود که یک به یک نیز نیست. برای  𝑥تابع به یک خط راست موازی محور  عبارتی در این حالت

𝑎𝑑که درک بیشتر به این نکته توجه کنید که در این حالت  − 𝑏𝑐 = به این معنی است که  1
𝑎

𝑐
=

𝑏

𝑑
 

 و مخرج قابلیت ساده شدن دارند. مثلاً به معادله تابعت صوریعنی 
2𝑥+1

𝑥+2
 𝑦 توجه کنید، صورت و مخرج  =

 قابل ساده شدن هستند. 

𝑦 =
2(𝑥 + 2)

𝑥 + 2
⇒ 𝑦 = 2 

=است: )توجه کنید  ورروبتابع در این حالت به صورت و نمودار  𝑅 −  دامنه(  {2−}

 

که یک نقطه ی توخالی )ریشه  هاست 𝑥افقی موازی محور دار تابع یک خط بنابراین در این حالت ها نمو

 مخرج( دارد. 

  

 

 

 

 

 

 

 نکته: 

𝑦پس در تابع هموگرافیک  =
𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥+𝑑
𝑎𝑑اگر   − 𝑏𝑐 = باشد تابع  1

 یک به یک نیست.

 نکته: 

𝑎در تابع هموگرافیک اگر  + 𝑑 = ست یعنی تابع با معکوسش برابر ا 1

𝑓−7(𝑥) = 𝑓(𝑥)  به عبارت𝑓𝑜𝑓(𝑥) = 𝑥  .است 

 

2 

          2- 

 تذکر: 

 در بحث مقاطع مخروطی می خوانیم که نام منحنی این تابع هذلولی متساوی القطرین است.
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 رسم تابع هموگرافیک:

ا به مجانب هزیر است )در این تابع نمودارها با توجه توجه کنید که تابع هموگرافیک به یکی از دو صورت 

 رسم می شوند( 

𝑎𝑑 اگرحالت الف(  − 𝑏𝑐 > 1     

   

 مجانب ها می گذرد 1و  2ودار از ناحیه در این حالت نم

𝑥 = −
𝑑

𝑐
 (مجانب قائم)  

 

𝑎𝑑 اگرحالت ب(  − 𝑏𝑐 < 1       

 

 گذرد. مجانب ها می 3و 7در این حالت نمودار از ناحیه 

𝑥 = −
𝑑

𝑐
 )مجانب قائم( 

 یکنوایی تابع هموگرافیک: 

غیریکنواست ولی در دو طرف مجانب قائم و نیز روی دامنه اش  𝑅ل توجه کنید که تابع هموگرافیک در ک

𝑎𝑑اکید )وقتی صعودی  − 𝑏𝑐 > 𝑎𝑑 ) ( و یا نزولی اکید وقتی 1 − 𝑏𝑐 < ( می باشد. بنابراین اگر تابع 1

 ه قرار داشته باشد. آن بازباید خارج از تابع در بازه ای صعودی اکید و یا نزولی اکید باشد مجانب قائم 

 

  هموگرافیک:توابع معروف ترین 

 

 

 

 

𝑦 = −
7

𝑥
                                                                      𝑦 =

7

𝑥
 

𝑦 مجانب افقی =
𝑎

𝑐
 

𝑦مجانب افقی   =
𝑎

𝑐
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 شکل خطی تابع هموگرافیک: 

𝐴𝑥تابع به صورت  + 𝐵𝑦 + 𝐶𝑥𝑦 + 𝐷 =  است. شکل خطی تابع هموگرافیک 1

3𝑥تابع مثال( مرکز تقارن  − 𝑦 + 2𝑥𝑦 + 2 =  را پیدا کنید.  1

3𝑥 + 2 = 𝑦 − 2𝑥𝑦 

3𝑥 + 2 = 𝑦(7 − 2𝑥) ⇒ 𝑦 =
3𝑥 + 2

−2𝑥 + 7
 

𝑤 |

7
2

−
3
2

 

 

 هموگرافیک: رن یک تابع انتقال مبدا مختصات به مرکز تقا

یر ز اگر مبدا مختصات را به مرکز تقارن یک تابع هموگرافیک منتقل کنیم معادله ی جدید تابع به صورت

 خواهد بود.
𝑎𝑑−𝑏𝑐

𝑐2  𝑥𝑦 = −  

 

 

 

 

 

 

 توصیه ای برای مشتق: 

 در توابع به فرم
𝑎𝑢+𝑏

𝑐𝑢+𝑑
 𝑦  صورت زیر محاسبه می شود: به است. مشتق 𝑥عبارتی بر حسب  𝑢که  =

 . 𝑢′  
𝑎𝑑−𝑏𝑐

(𝑐𝑢+𝑑)2 𝑦′ =  

 نکته: 

مجانب ها و نیز همان محل تلاقی  توجه کنید که مرکز تقارن تابع هموگرافیک همان محل تلاقی

 لات محورهای تقارن صدق می کند.دمحورهای تقارن است. پس مختصات مرکز تقارن در معا
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 اگرمثال( 
2𝑠𝑖𝑛𝑥+7

3𝑠𝑖𝑛𝑥−9
  𝑦 = 

−73 𝑐𝑜𝑠𝑥

(3𝑠𝑖𝑛𝑥−9)2  𝑦′ =
(2)(−9)−(7)(3)

(3𝑠𝑖𝑛𝑥−9)2 × 𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 

 

 عمرکز تقارن تاب (1مثال  
𝑚𝑥−3

2𝑥−1
 𝑓(𝑥) 𝑦روی خط  = = 𝑥 −  کدام است؟  𝑚قرار دارد. مقدار  7

7) 3                        2 )1                        3 )2                        1 )7 

2𝑥 − 1 = 1  ⇒  𝑥 = 2
lim

𝑥→∞
𝑓(𝑥) ⇒  𝑦 =

𝑚
2    

                  ⇒ 𝑤 |
2
𝑚

2
 

𝑦مرکز تقارن روی خط  = 𝑥 − ⇒ قرار دارد. پس داریم: 7 𝑚 = 2 
𝑚

2
= 2 − 7  

 صحیح است. 3گزینه 

 

 تابع (2مثال 
1𝑥−𝑚

𝑥+2𝑚+7
 𝑓(𝑥)  به تابع ثابت تبدیل می گردد؟  𝑚به ازای چه مقدار  =

7) 
5

1
                         2 )−

5

1
                    3 )

1

5
                       1 )−

1

5
 

𝑎𝑑باید  − 𝑏𝑐 =  باشد 1

⇒ 1(2𝑚 + 7) − (−𝑚)(7) = 1 

8𝑚 + 1 + 𝑚 = 1 ⇒ 5𝑚 = −1 ⇒ 𝑚 = −
1
5

 

 صحیح است. 4گزینه 

 

,7)اگر نقطه ی  (3مثال   مرکز تقارن منحنی (2−
9−2𝑥

𝑎𝑥+𝑏
 𝑦 𝑎باشد  = + 𝑏  چند است؟ 

7)2                            2)1                            3 )2-                         1)3 

 مجانب قائم
𝑏

𝑎
 𝑥 =  و مجانب افقی −

2

𝑎
 𝑦 =  است.  −



0 

−
2
𝑎

= −2 ⇒ 𝑎 = 7     

−
𝑏
𝑎

= 7   ⇒ 𝑏 = −7 
⇒ 𝑎 + 𝑏 = 1 

 صحیح است. 2گزینه 

 

 معادله ی محور تقارن قاطع تابع هموگرافیک( 4مثال  
2𝑥+3

1𝑥−2
 𝑓(𝑥)  کدام است؟ =

7) 𝑦 = 2𝑥               2 )𝑦 = −2𝑥               3 )𝑦 = 𝑥                  1 )𝑦 = −𝑥  

𝑎𝑑این تابع نزولی است زیرا  − 𝑏𝑐 < (2−)(2)است. یعنی  1 − (3)(1) < تقارن قاطع پس محور  1

𝑚دارای شیب  = 𝑤است که از مرکز تقارن یعنی  7+ |

7

2
7

2

 میگذرد.  

𝑦 −
7
2

= 7 (𝑥 −
7
2

) ⇒   𝑦 = 𝑥 

 صحیح است.  3گزینه 

 

 تابع هموگرافیکنمودار  𝑚به ازای چه مقادیری از  (5مثال 
2𝑥−(𝑚+7)

−𝑥+1𝑚
 𝑦 مجانب ها  3و 7از ناحیه  =

 می گذرد؟

7) 𝑚 <
7

0
             2 )𝑚 < −

7

0
              3 )𝑚 > 0               1 )𝑚 > −0   

𝑎𝑑باید مشتق تابع یعنی  − 𝑏𝑐 <  منفی باشد. 1

2(1𝑚) − (−(𝑚 + 7))(−7) < 1 

8𝑚 − 𝑚 − 7 < 1 ⇒  0𝑚 < 7 ⇒  𝑚 <
7
0

 

 صحیح است. 1گزینه 
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 معکوس تابع (6مثال 
3𝑥+1

5𝑥−3
 𝑓(𝑥)  کدام است؟  =

7) 𝑓−7(𝑥) = 
1𝑥+3

𝑥+5
                                    2) 

3𝑥+1

5𝑥−3
 𝑓−7(𝑥) =       

3) 
5𝑥−3

3𝑥+1
 𝑓−7(𝑥) =                                     1) 

1𝑥+3

3𝑥−5
 𝑓−7(𝑥) =  

𝑎چون  + 𝑑 =  صحیح است. 2است پس تابع با معکوسش برابر است و گزینه  0

 

تابع  (7مثال 
2𝑥−7

𝑥+7
 𝑦 منتقل می کنیم. ضابطه ی  (7,2−)مفروض است. مبدا مختصات را به نقطه ی  =

 تابع در دستگاه جدید کدام است؟

7) 𝑥𝑦 =
7

2
              2 )𝑥𝑦 = 1               3 )𝑥𝑦 = −1                 1 )𝑥𝑦 = −3 

همان مرکز تقارن این تابع است. پس در واقع مبدا مختصات را به مرکز تقارن تابع  (7,2−)می دانیم نقطه 

 انتقال داده ایم.

𝑥𝑦 = − (
(2)(7) − (−7)(7)

(7)2 ) ⇒ 𝑥𝑦 = −3 

(
𝑎𝑑−𝑏𝑐

𝑐2 )  𝑥𝑦 =  :یادآوری −

 صحیح است. 4گزینه 

 

 𝑎+ عمرکز تقارن تاب (8مثال 
𝑥+𝑎

𝑥−𝑏
 𝑦 ,𝑎روی نیمساز ربع دوم و چهارم قرار دارد مجموع = 𝑏 کدام است؟ 

7) 7                        2 )2                            3 )7-                            1 )2-  

𝑦 =
𝑥 + 𝑎 + 𝑎(𝑥 − 𝑏)

𝑥 − 𝑏
=

𝑥 + 𝑎 + 𝑎𝑥 − 𝑎𝑏

𝑥 − 𝑏
⇒ 𝑦 =

(𝑎 + 7)𝑥 + 𝑎(7 − 𝑏)

𝑥 − 𝑏

⇒ 𝑤 |
𝑏

𝑎 + 7
 

𝑦نیمساز ربع دوم و چهارم به صورت  = −𝑥 .است 

⇒ 𝑎 + 7 = −𝑏 ⇒  𝑎 + 𝑏 = −7 

 صحیح است. 3گزینه 
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 دو محور تقارن منحنی نمایش تابع با ضابطه ی (9مثال 
𝑎𝑥−2

𝑏𝑥−1
 𝑦 می گذرند. مقدار  (2,1)از نقطه ی  =

𝑎 + 𝑏 چند است؟ 

7) 8                     2 )1                              3) 71                          1 )72 

𝑤گذرند. پس محورهای تقارن از مرکز تقارن می  (
1

𝑏
,

𝑎

𝑏
 است.  (2,1)همان  (

1
𝑏

= 2 ⇒ 𝑏 = 2                 

𝑎
𝑏

= 1 ⇒
𝑎
2 = 1 ⇒  𝑎 = 8

   ⇒  𝑎 + 𝑏 = 71 

 صحیح است. 3گزینه 

 

 معادله ی مکان هندسی مرکز تقارن منحنی تابع( 10مثال 
(𝑚−7)𝑥−2

𝑥−2𝑚
 𝑦  کدام است؟ =

7) 𝑦 =
𝑥

2
− 7       2 )𝑦 =

𝑥

1
− 7           3 )𝑥 =

𝑦

2
− 7          1 )𝑥 =

𝑦

1
− 7     

  پیدا می کنیم. 𝑚مجانب ها را بر حسب پارامتر 

  𝑦 = 𝑚 − 𝑥     مجانب افقی    7 = 2𝑚  مجانب قائم 

 نیم.را حساب می ک 𝑚حالا در هر کدام از آنها مقدار 

𝑥 = 2𝑚           ⇒   𝑚 =
𝑥
2        

𝑦 = 𝑚 − 7    ⇒  𝑚 = 𝑦 + 7
⇒ 𝑦 + 7 =

𝑥

2
 ⇒ 𝑦 =

𝑥

2
− 7 

 صحیح است. 1گزینه 

 

 به مختصات 𝑚سی نقطه دمکان هن (11مثال 
2+𝑡

2−𝑡
 𝑥  و =

2𝑡

2+𝑡
 𝑦 = 7 تغییر می کند یک  𝑡وقتی  −

 د؟نواحی نمی گذرمنحنی است. نمودار این منحنی از کدام 

    3و2( 1                      1و7( 3                              1و2( 2              3و7 (7

𝑦 =
2 + 𝑡 − 2𝑡

2 + 𝑡
⇒ 𝑦 =

2 − 𝑡

2 + 𝑡
 , 𝑥 =

2 + 𝑡

2 − 𝑡
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,𝑥اگر توجه کنید  𝑦  :عکس همند. پس داریم 

𝑥𝑦 = 7 ⇒ 𝑦 =
7
𝑥

 

𝑦که می دانیم نمودار  =
7

𝑥
 نمی گذرد. 2و1از میگذرد و  3و 7از ناحیه  

 صحیح است. 2گزینه 

 

 نمودار تابع 𝑚 به ازای چه مقدار (12مثال 
(𝑚−7)𝑥−2

𝑥−𝑚
 𝑦  در هریک از شاخه هایش نزولی است؟  =

7) 𝑚 < −2       2 )𝑚 > 𝑚 یا 3 < −7     3 )𝑚 > 𝑚 یا 2 < −7       1 )−7 < 𝑚 < 2   

𝑦′ < 1 ⇒  −𝑚(𝑚 − 7) − (−2)(7) < 1 

−𝑚2 + 𝑚 + 2 < 1 ⇒ 𝑚2 − 𝑚 − 2 > 1 

𝑚 < −7 ∪  𝑚 > 2 

 صحیح است. 3گزینه 

 

 نمودار 𝑚به ازای چه مقدار  (13مثال 
𝑚𝑥+7

𝑥+𝑚
 𝑦 در هر یک از شاخه هایش صعودی است و مرکز تقارن  =

  آن در ناحیه ی دوم محورهای مختصات قرار دارد؟

7) 𝑚 > −7             2 )𝑚 < −7                 3 )𝑚 > 1                   1 )𝑚 > 7 

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 > 1 ⇒ 𝑚2 − 7 > 1 ⇒ 𝑚 > 𝑚  یا 7 < −7      (𝐼) 

𝑥میدانیم در ربع دوم  < 1 , 𝑦 > ,𝑤(−𝑚                                          است     1 𝑚) مرکز تقارن 

⇒ −𝑚 < 1 ⇒ 𝑚 > 1         (𝐼𝐼) 

(𝐼)                                                                                           صحیح است. 4گزینه  ∩ (𝐼𝐼) ⇒ 𝑚 > 7  

 

𝑓(1)یک تابع هموگرافیک باشد  𝑓اگر تابع  (14مثال  = 𝑓(−2)و  7 = 𝑓′(2)و  1 = آنگاه  3

 ی گذرد؟ منمودار این تابع از کدام نواحی محورهای مختصات 

 ناحیه 1( هر 1            ل و دوم و چهارم     ( او3         ( دوم و چهارم   2               (اول و سوم    7

 عیین علامتت
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𝑥توجه کنید که تابع محورهای مختصات را در نقاط  = 𝑦و  2− = و همچنین تابع در هر  قطع می کند 7

 یک از شاخه هایش صعودی است. 

 

 ست روبروبه صورت  دار تقریبی آنوبنابراین نم

 ناحیه عبور می کند.  1و از هر 

 ح است.صحی 4گزینه 

 

 نمودار تابع (15مثال 
𝑥+𝑎

𝑥+𝑏
 𝑦 𝑥و خط  = = 𝑦 − همدیگر را روی محورها قطع می کنند. حاصل  2

𝑎 × 𝑏  کدام است؟ 

7) 3                    2 )7                           3 )1                               1 )2 

𝑥  ها 𝑦نقطه تلاقی روی محور  = 1 ⇒  𝑦 = 2            𝐴 |
1
2     

𝑦  ها 𝑥نقطه تلاقی روی محور  = 1 ⇒ 𝑥 = −2      𝐵 |
−2
1

    

 که باید در تابع هموگرافیک صدق کند. 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦 =
𝑎

𝑏
= 2  

𝑦 = 1 ⇒ 𝑥 = −𝑎 = −2 ⇒ 𝑎 = 2 , 𝑏 = 7  

⇒ 𝑎. 𝑏 = 2 

 صحیح است. 4گزینه 

 

 مجانب های نمودار تابع( 16مثال 
2𝑥−7

𝑥+3
 𝑦 𝑦خط به معادله ی  = = 𝑥 + , 𝑀نقطه  2را در  3 𝑁  قطع

 کدام است؟ MNمی کنند. اندازه 

7) √8                2 )√71                    3 )√1                          1 )√77 

 

7 

       2- 
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𝑥 = −3   ,      𝑦 = 2 

𝑥 = −3 ⇒                           𝑦 = 1          𝑀 |
−3
1

 

𝑦 = 2 ⇒                              𝑥 = −7        𝑁 |
−7
2  

⇒ 𝑀𝑁 = √(−3 − (−7))
2

+ (1 − 2)2 = √8 

  صحیح است. 1گزینه 

 

 نمودارهای توابع هموگرافیک (17مثال 
𝑥

𝑥−2
 𝑦  و =

𝑥

𝑥−7
 𝑦 =  : 

 ( فقط در یک نقطع متقاطع اند2                 (همدیگر را قطع نمی کنند     7

 نقطه متقاطع اند 3( در 1                  اند         نقطه متقاطع  2(در 3

𝑥

𝑥 − 7
=

𝑥

𝑥 − 2
⇒ 𝑥(𝑥 − 2) = 𝑥(𝑥 − 7) 

⇒ 𝑥2 − 2𝑥 = 𝑥2 − 𝑥 ⇒ 𝑥 = 1 

 فقط در نقطه ای با طول صفر متقاطع اند.

 صحیح است.  2گزینه 

 

𝑦خط به معادله ی  (18مثال  = 𝑚𝑥 نمودار تابع هموگرافیک با ضابطه ی 
7+𝑥

7−𝑥
 𝑦 را در بازه ی  =

(𝑎, 𝑏)  قطع نمی کند. )این بازه بزرگ ترین بازه ی ممکن است( حاصل𝑏 + 𝑎 کدام است؟ 

7) 1                      2 )3                        3 )1                          1 )0 

𝑚𝑥 =
7 + 𝑥

7 − 𝑥
⇒ 𝑚𝑥(7 − 𝑥) = 7 + 𝑥 ⇒ −𝑚𝑥2 + (𝑚 − 7)𝑥 − 7 = 1 

∆< 1 ⇒ (𝑚 − 7)2 − 1(−𝑚)(−7) < 1 ⇒ 𝑚2 − 1𝑚 + 7 < 1 

  3 − 2√2 < 𝑚 < 3 + 2√2 ⇒ 𝑏 + 𝑎 =  تعیین علامت 1

 صحیح است. 3گزینه 

 

 تلاقی با خط

 تلاقی با خط



73 

𝑦اگر قرینه ی نمودار تابع  (19مثال  = 𝑓(𝑥)  نسبت به محور𝑥 ها بر نمودار تابع با ضابطه ی 
7

𝑥
 𝑦 = 

 چند است؟  𝑓(3)منطبق باشد مقدار 

7) 3                      2 )3-                    3 )
7

3
                          1 )−

7

3
 

تابعی است که وقتی در آن  𝑓(𝑥)تبدیل کنیم. پس تابع  𝑦−را به  𝑦ها باید  𝑥قرینه نسبت به محور  ایبر

𝑦  را به−𝑦  تابع بهتبدیل می کنیم 
7

𝑥
 𝑦  به صورت 𝑓(𝑥)تبدیل می شود. بنابراین تابع  =

7

𝑥
 −𝑦  است.  =

 یا به عبارتی همان
7

𝑥
 𝑦 = −  

⇒ 𝑓(𝑥) = −
7
𝑥

⇒ 𝑓(3) = −
7
3
 

 صحیح است. 4گزینه 

 

 منحنی نمایش کدام تابع قرینه منحنی نمایش تابع (20مثال 
𝑥+7

𝑥−7
 𝑦  اول است؟  نسبت به نیمساز ناحیه =

7) 
𝑥−7

𝑥+7
  𝑦 =         2 )

𝑦+7

𝑦−7
 𝑥 =        3 )

𝑥−7

−𝑥+7
 𝑦 =      1 )

𝑦−7

𝑦+7
 𝑥 = 

 در تابع هموگرافیک
𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥+𝑑
 𝑦 𝑎اگر  = + 𝑑 =  باشد معکوس آن با خود تابع برابر است.  1

𝑦 =
𝑥 + 7
𝑥 − 7

⇒ 𝑥 =
𝑦 + 7
𝑦 − 7

 

 صحیح است. 2گزینه 

 

 محورهای مختصات را به موازات خود انتقال می دهیم تا معادله ی تابع هموگرافیک( 21مثال 
2𝑥−3

𝑥+7
 𝑦 = 

𝑥𝑦به صورت  = 𝑘  .نوشته شود𝑘  کدام است؟ 

7) 9-                  2 )1                      3 )9                     1 )1-  

) مختصات را به مرکز تقارن تابع منتقل کنیم به صورتاگر مبدا 
𝑎𝑑−𝑏𝑐

𝑐2 ) 𝑥𝑦 =  در می آید.  −
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⇒ 𝑥𝑦 = − (
2(7) − (−3)(7)

(7)2 ) = −9 ⇒ 𝑘 = −9 

 صحیح است. 1گزینه 

 

,3) را به موازات خود به نقطه مختصات اگر محورهای  (22مثال 
7

2
منتقل کنیم صورت جدید معادله ی  (

2𝑥𝑦 = 𝑥 + 1𝑦 +  به چه صورت خواهد بود؟  9

7) 𝑥𝑦 = −1             2 )𝑥𝑦 = 3              3 )𝑥𝑦 = −3             1 )𝑥𝑦 = 1 

𝑤 (3 ,
7
2

)     2𝑥𝑦 − 1𝑦 = 𝑥 + 9 ⇒ 𝑦(2𝑥 − 1) = 𝑥 + 9 ⇒ 𝑦 =
𝑥 + 9
2𝑥 − 1

 

𝑥𝑦 = − (
𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

𝑐2 ) = − (
−1 − 71

1
) = 1 

 صحیح است. 4گزینه 

 

 تابع با ضابطه ی (23مثال 
2𝑥2

𝑥+7
 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 ها را در نقطه  𝑥تابع هموگرافیکی است که محور  +

𝑥 =  کدام است؟ 𝑏قطع می کند.  7

7) 7                     2 )7-                      3 )2                          1 )2-  

𝐴 |
7
1 ⇒ 1 = 𝑎 + 𝑏 + 7 ⇒ 𝑎 + 𝑏 = −7 

𝑦 =
(𝑎𝑥 + 𝑏)(𝑥 + 7) + 2𝑥2

𝑥 + 7
⇒ 𝑦 =

𝑎𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 + 𝑏 + 2𝑥2

𝑥 + 7
 

𝑦 =
(𝑎 + 2)𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑏

𝑥 + 7
⇒ 𝑎 + 2 = 1 ⇒ 𝑎 = −2 

⇒ 𝑦 =
(𝑏 − 2)𝑥 + 𝑏

𝑥 + 7
    ⇒     𝑏 − 2 + 𝑏 = 1 ⇒ 𝑏 = 7 

 صحیح است. 1گزینه 

 

,𝑎به ازای کدام مقادیر  (24مثال  𝑏 تابع با ضابطه ی 
2𝑥2

𝑥−7
 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 یک تابع هموگرافیک است  +

 که مرکز تقارن آن روی نیمساز ربع دوم قرار دارد؟

7) 𝑎 = −2 , 𝑏 = −3      2 )𝑎 = 2 , 𝑏 = −7      3 )𝑏 = 7 , 𝑎 = −2      1 )𝑎 = 2 , 𝑏 = 7 

(7,1) 
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𝑦 =
(𝑎𝑥 + 𝑏)(𝑥 − 7) + 2𝑥2

𝑥 − 7
=

𝑎𝑥2 − 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 − 𝑏 + 2𝑥2

𝑥 − 7
 

⇒ 𝑦 =
(𝑎 + 2)𝑥2 + (𝑏 − 𝑎)𝑥 − 𝑏

𝑥 − 7
 

𝑎 + 2 = 1 ⇒ 𝑎 = −2 ⇒ 𝑦 =
(2 + 𝑏)𝑥 − 𝑏

𝑥 − 7
 

(7,2 + 𝑏)                             𝑦 = −𝑥  

⇒ 𝑦 + 𝑥 = 1 ⇒ 2 + 𝑏 + 7 = 1 ⇒ 𝑏 = −3 

 صحیح است. 1گزینه 

 

𝑥اگر خطوط ( 25مثال  + 𝑦 = 𝑥و  9 = 𝑦 +  محورهای تقارن تابع 7
𝑎𝑥+9

𝑏𝑥+3
 𝑦 .𝑎باشد  = 𝑏  کدام

 است؟ 

7)3                         2 )3-                          3 )2                                1 )2-  

 محل تلاقی محورهای تقارن همان مرکز تقارن است.

{
𝑥 + 𝑦 = 9
𝑥 − 𝑦 = 7 ⇒ 𝑥 = 3 , 𝑦 = 2 

𝑤 (−
3
𝑏

,
𝑎

𝑏
) ⇒      

−
3
𝑏

= 3 ⇒  𝑏 = −7                         

𝑎
𝑏

= 2 ⇒
𝑎

−7 = 2 ⇒  𝑎 = −2      

⇒ 𝑎𝑏 = 2

 

 صحیح است. 3گزینه 

 

 اگر مرکز تقارن تابع (26مثال 
𝑎𝑥−7

𝑏𝑥+7
 𝑦 𝑦ر نقطه ی عطف تابع درجه ی سوم ب = = 𝑥3 − 3𝑥2 

𝑎منطبق باشد حاصل  − 𝑏 کدام است؟ 

7) 3-                    2 )3                       3 )2-                          1 )2 

 مرکز تقارن تابع درجه سوم همان نقطه ی عطف آن است. 

 

𝑦′ = 3𝑥2 − 1𝑥 ⇒ 𝑦" = 1𝑥 − 1 = 1 ⇒ 𝑥 = 7 

𝑥 = 7 ⇒ 𝑦 = (7)3 − 3(7)2 ⇒ 𝑦 = −2      𝐼(7, −2) 

 2روی نیمساز 
 مرکز تقارن
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𝑤از طرفی مرکز تقارن تابع هموگرافیک  (−
7

𝑏
,

𝑎

𝑏
 است. و چون بر هم منطبق اند  (

−
7
𝑏

= 7
𝑎
𝑏

= −2
⇒

𝑏 = −7
𝑎 = 2    

⇒ 𝑎 − 𝑏 = 3 

 صحیح است. 2گزینه 

 

 اگر مرکز تقارن منحنی (27مثال 
𝑥−2

𝑚(𝑥−𝑚)
 𝑦  کدام است؟ 𝑚روی نیمساز ربع اول باشد،  =

7) 7-                          2 )3                          3 )3-                              1 )7 

𝑦 =
𝑥 − 2

𝑚𝑥 − 𝑚2                            𝑚𝑥 − 𝑚2 = 1 ⇒ 𝑥 = 𝑚 , 𝑦 =
7
𝑚

 

𝑤 (𝑚 ,
7
𝑚

)                            𝑦 = 𝑥 ⇒
7
𝑚

= 𝑚 ⇒ 𝑚 = ±7 

,𝑥چون در ربع اول  𝑦  مثبت اند𝑚 = 1  قبول است. ⇐

 صحیح است. 4گزینه 

 

𝑦خط  (28مثال  = 𝑥 +  محور تقارن منحنی 1
𝑎𝑥

𝑥−7
 𝑦  کدام است؟  𝑎است. مقدار  =

7)3                                  2 )1                           3 )9                               1 )1 

 مختصات مرکز تقارن در معادلات محورهای تقارن صدق می کند.

𝑤(7, 𝑎) ⇒ 𝑎 = 7 + 1 ⇒ 𝑎 = 9 

 صحیح است.  3گزینه 

 

مرکز تقارن منحنی  (29مثال 
7

𝑥−𝑎
+

7

𝑦−𝑏
=  کدام است؟ 7

7) (𝑎 + 7, 𝑏 + 7)                               2 )(𝑎 − 7 , 𝑏 + 7)    

3 )(𝑎 − 7 , 𝑏 − 7)                               1 )(𝑎 + 7, 𝑏 − 7) 

 نیمساز ربع اول
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7
𝑦 − 𝑏

= 7 −
7

𝑥 − 𝑎
⇒

7
𝑦 − 𝑏

=
𝑥 − 𝑎 − 7

𝑥 − 𝑎
 

⇒ 𝑦 − 𝑏 =
𝑥 − 𝑎

𝑥 − 𝑎 − 7
⇒ 𝑦 =

𝑥 − 𝑎

𝑥 − 𝑎 − 7
+ 𝑏 

⇒ 𝑦 =
𝑥 − 𝑎 + 𝑏(𝑥 − 𝑎 − 7)

𝑥 − 𝑎 − 7
⇒ 𝑦 =

(𝑏 + 7)𝑥 − 𝑎𝑏 − 𝑏 − 𝑎

𝑥 − 𝑎 − 7

⇒ 𝑤(𝑎 + 7 , 𝑏 + 7) 

 صحیح است. 1گزینه 

 

 تابع (30مثال 
9𝑥−7

3𝑥−2
 𝐹(𝑥)  چند نقطه ی عطف دارد؟ =

 ( ندارد1                            2 (3                           7( 2                        2(7

 صحیح است. 4نقطه ی عطف ندارد. گزینه  تابع هموگرافیک

 

 نمودار (31مثال 
7

√𝑥2 |𝑦|  کدام است؟ =

 

7)                                                   3     ) 

 

 

 

2)                                                   1) 

 

 

|𝑦| =
7

|𝑥|
⇒ |𝑥||𝑦| = 7 ⇒ |𝑥𝑦| = 7 ⇒ 𝑥𝑦 = ±7 ⇒ 𝑦 =

7
𝑥

 , 𝑦 = −
7
𝑥

 ⇒ 

 صحیح است. 3گزینه 
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اگر مماس های مرسوم بر منحنی (32مثال 
𝑥+𝑎

𝑥−2
 𝑦 با همدیگر  تدر نقاط تلاقی آن با محورهای مختصا =

 کدام است؟ 𝑎موازی باشند مقدار 

7)3                         2 )3-                          3 )1                           1 )1- 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦 =
−𝑎

2
                                 (1, −

𝑎

2
) 

𝑦 = 1 ⇒ 𝑥 = −𝑎                                  (−𝑎, 1) 

𝑦′ =
−2 − 𝑎

(𝑥 − 2)2 ⇒ {
𝑥 = 1 ⇒ 𝑦′ =

−2 − 𝑎

1

𝑥 = −𝑎 ⇒ 𝑦′ =
−2 − 𝑎

(𝑎 + 2)2

 

 چون با هم موازی اند پس شیب هایشان برابر است.

⇒
−2 − 𝑎

1
=

−2 − 𝑎

(𝑎 + 2)2 ⇒ (𝑎 + 2)2 = 1 ⇒ 𝑎 = 1 , −1 

 صحیح است. 4گزینه 

 

 دار تابعونم αبه ازای کدام مقدار  (33مثال 
(𝛼−7)𝑥+7

(𝛼+7)𝑥+𝛼
 𝑦 ها 𝑥است موازی محور ربه صورت یک خط  =

 در می آید؟ 

7) 𝛼 = 7 ± √2        2 )α = 2 ± √2        3 )α = 7 ± √3       1 )α = 2 ± √3 

𝑎𝑑باید  − 𝑏𝑐 =  باشد. 1

(α − 7)α − (α + 7) = 1 ⇒ 𝛼2 − 2𝛼 − 7 = 1 

⇒ α = 7 ±  با محاسبه ریشه ها 2√

 صحیح است. 1گزینه 

 

ه ها را در نقطه ای ب 𝑦هموگرافیک است و این تابع محور  مرکز تقارن یک تابع 𝑤(7,2)نقط ی  (34مثال 

 قطع می کند. این تابع محور طول ها را با چه طولی قطع می کند؟  7عرض 

7) 
7

2
                   2 )−

7

2
                       3 )2                        1 )−2 

 هاyبا محور تلاقی 

 هاxتلاقی با محور 
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𝑦 =
𝑎𝑥 + 𝑏

𝑐𝑥 + 𝑑
 

𝑥 = −
𝑑

𝑐
⇒ 𝑥 = −

𝑑

𝑐
= 7 ⇒ 𝑐 + 𝑑 = 1 ⇒ 𝑐 = −𝑑 

𝑦 =
𝑎

𝑐
= 2 ⇒ 𝑎 = 2𝑐 ⇒ 𝑎 = −2𝑑 

|
7
1 ∈ 𝑓 ⇒ 7 =

𝑏

𝑑
⇒ 𝑏 = 𝑑 

⇒ 𝑦 = 1 ⇒ 𝑥 = −
𝑏

𝑎
= − (

𝑑

−2𝑑
) =

7

2
 محل تلاقی با محور طولها 

 صحیح است. 1گزینه 

 

 اگر نمودار (35مثال 
𝑎𝑥+𝑏

𝑥+𝑐
 𝑦 𝑎به صورت زیر باشد حاصل  = − 𝑏 − 𝑐 کدام است؟  

7)3                                2 )9                            

 3 )7                              1 )1 

 

𝑥طبق شکل مجانب قائم  = 𝑦و مجانب افقی  7 =  است  7

  می گذرد. 𝐴(2,1)و نمودار از 

 

7 + 𝑐 = 1 ⇒ 𝑐 = −7 

𝑦 = 𝑎 ⇒ 𝑎 = 7 

𝐴(2,1) ⇒ 1 =
2 + 𝑏

2 − (−7)
⇒ 𝑏 = −2 

𝑎 − 𝑏 − 𝑐 = 7 − (−2) − (−7) = 1 

 صحیح است. 4گزینه 

 

                   7                

 2      7 
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𝑦خط  (36مثال  = 𝑚𝑥 ادیر منحنیبه ازای بعضی از مق 
𝑥+7

𝑥−7
 𝑦 ,𝐴نقطه ی 2را در = 𝐵  .قطع می کند

 کدام گزینه است؟  𝐴𝐵مکان هندسی وسط 

7) 
2𝑥−7

𝑥+7
  𝑦 =             2 )

2𝑥

2𝑥−7
 𝑦 =              3 )

𝑥

2𝑥−7
 𝑦 =        1 )𝑦 =

𝑥

2𝑥+7
 

𝑥 + 7
𝑥 − 7

= 𝑚𝑥 ⇒ 𝑚𝑥2 − 𝑚𝑥 = 𝑥 + 7 ⇒ 𝑚𝑥2 − (𝑚 + 7)𝑥 − 7 = 1 

−ی معادله ی درجه دوم می دانیم جمع دو ریشه  (
𝑏

𝑎
𝑥پس  وسط آنهاست 𝑥است و چون  ( = − (

𝑏

2𝑎
) 

 است. 

𝑥 =
𝑚 + 7

2𝑚
⇒ 𝑚 =

7
2𝑥 − 7

⇒ 𝑦 = 𝑚𝑥 =
𝑥

2𝑥 − 7
 

 صحیح است. 3گزینه 

 

 تابع (37مثال 
2𝑥+𝑚+3

𝑥−𝑚
 𝑦 𝑥در فاصله ی  = >  کدام است؟  𝑚اکیداً نزولی است. حدود  2

7) 7 < 𝑚 < 2      2 )−7 < 𝑚 ≤ 2         3 )−7 < 𝑚 < 1         1 )−7 < 𝑚 ≤ 3  

𝑥قائم تابع مجانب  = 𝑚  است که نباید در فاصله ی𝑥 > 𝑚قرار بگیرد پس حتماً  2 ≤ است. از طرفی  2

 مشتق تابع باید منفی باشد تا نزولی اکید باشد.

𝑦′ =
−2𝑚 − 𝑚 − 3

(𝑥 − 𝑚)2 < 1 

⇒ −3𝑚 − 3 < 1 ⇒ 𝑚 > −7 

7−فاصله:   2اشتراک این  < 𝑚 ≤  صحیح است. 2گزینه           2

 

| نمودار (38مثال 
𝑥

𝑥−7
| 𝑦 = : 

 ماکزیمم است  2(دارای 2(فاقد اکسترمم است             7

 ماکزیمم است7( دارای 1مینیمم است          7( دارای 3
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 ابتدا نمودار
𝑥

𝑥−7
 𝑦  به بالا منتقل می کنیم. ها را 𝑥می کنیم و سپس قسمت زیر محور  را رسم =

𝑦)مجانب افقی(  = 𝑥و )مجانب قائم(  7 = ′𝑦و   7 =
−7

(𝑥−7)2     

|نقطه تلاقی با محورها  
1
 است. 1

 

 

 

 صحیح است.  3گزینه  و است 𝑴𝒊𝒏نمودار دارای یک نقطه ی 

 

 در مورد تابع (39مثال 
3𝑥−7

𝑥−2
 𝑦  ت؟ کدام مورد نادرست اس =

 مجانب دارد2( 2(مرکز تقارن آن در ناحیه اول است         7

 اکسترمم دارد 2( 1( نقطه ی عطف ندارد                         3

 نادرست است.  4گزینهتابع هموگرافیک نقطه ی عطف ندارد.

 

 عرض از مبدا محور تقارن منحنی (40مثال 
3𝑥+7

𝑥−2
 𝑦  با شیب منفی کدام است؟ =

7)1                         2 )3                          3 )9                            1 )3-  

𝑤(2,3) , 𝑚 = −7 ⇒ 𝑦 − 7 = −7(𝑥 − 2) 

𝑦 = −𝑥 + 9 

𝑥مقدار صفر می دهیم.  𝑥تعیین عرض از مبدا به برای  = 1 ⇒ 𝑦 = 9 

 صحیح است.  3گزینه 

 

 نمایش هندسی تابع (41مثال 
𝑥−

7
2

𝑥−7
 𝑦  در کدام نواحی محورهای مختصات قرار دارد؟  =

  1و2و7( 1                         ربع    1(هر 3                         1و3و2( 2                   3و2و7(7

1 

1 
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𝑥نب ها امج = 7 , 𝑦 =  می باشند و 7
−

7
2

(𝑥−7)2 
 𝑦′ از شاخه ها نزولی اند و است یعنی هرکدام   =

𝐵 (
7

2
, 1) , 𝐴 (1,

7

2
 محل تلاقی با محورهاست.  (

 

 می گذرد. 1و  2، 7پس نمودار از نواحی 

 صحیح است. 4گزینه 

 

| نمودار (42مثال 
𝑥−7

𝑥−2
| 𝑦 = : 

 (فقط یک ماکزیمم نسبی دارد2(فقط یک مینیمم نسبی دارد               7

 (ماکزیمم نسبی و مینیمم نسبی دارد1(مینیمم و ماکزیمم نسبی ندارد            3

𝑥 = 𝑦مجانب قائم و  2 = 𝑦مجانب افقی است  7 =
𝑥−7

𝑥−2
⇒  

′𝑦هر شاخه نزولی است   =
−7

(𝑥−2)2 < 1 ⇒ 

𝐴محل تلاقی با محورهاست  (1 ,
7

2
)  , 𝐵(1,7)   

  حالا قسمت های زیر محور  را به بالا منتقل می کنیم.

 

 

 

 

 

 صحیح است.  1گزینه  نمودار فقط یک مینیمم نسبی دارد.پس 
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